
6.2立方根（第一课时）教案

一、教学目标

知识与技能：

1、了解立方根的概念，初步学会用根号表示一个数的立方根，让学生体会一个数的立方根的唯一性.

2、了解开立方与立方互为逆运算，会用立方运算求某些数的立方根，分清一个数的立方根与平方根的区别。

3、能用有理数估计一个无理数的大致范围，使学生形成估算的意识，培养学生的估算能力。

情感、态度与价值观
 1、通过立方根的学习，认识数学与人类生活的密切联系，激发学生的学习兴趣.
 2、通过探究活动，锻炼克服困难的意志，增强自信心，激发学生的探索热情.
二、教学重难点

教学重点：了解数的立方根的概念和性质，会用三次根号表示数的立方根，用立方运算求一个数的立方根.
教学难点：用立方运算求一个数的立方根，认识平方根与立方根的区别.

三、教学方法：讨论比较法、讲练结合，合作，交流，探究.

四、教学用具：计算器、黑板、粉笔

五、教学过程：

Ⅰ、复习

师：请同学们回忆上节课我们是怎样定义平方根的？它的符号怎么表示？

生：如果
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叫做
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的平方根（或二次方根）。符号表示：“
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（教师板书）

师：昨天我们还学习了一种新的运算，是什么运算呢？它是怎么定义的？

生：开平方：求一个数
[image: image6.wmf]a

的平方根的运算，叫做开平方。
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平方（互为逆运算）

设计意图：通过对平方根的复习，可以增加学生对平方根的印象，同时，教师也能通过学生复习过程的表现，间接了解学生对知识的掌握程度，也能让学生再学习完立方根的新知识后，更好的对这两个概念进行比较。

Ⅱ、设计情境，导入新课
问题1：要制作一种容积为
[image: image8.wmf]3
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的正方体形状的包装箱，这种包装箱的棱长应该是多少？你是怎么知道的？

设这种包装箱的棱长为
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x

,则
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=27.这就是求一个数，使它的立方等于27.

              因为
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=27，  所以x=3.  即这种包装箱的边长应为3 m. 
加问：如果把容积改为500        ，棱长应该是多少呢？ 
本题是已知一个数
[image: image12.wmf]x

的立方，求这个数的值，而平方根是已知一个数的平方，求这个数，从而学生可以类比平方根的概念归纳出立方根的概念。

师：对比平方根的定义，你能归纳出立方根的定义是什么吗？

学生谈论思考，教师引导归纳概念：

概念归纳 ：如果一个数的立方等于
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，这个数叫做
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的立方根（也叫做三次方根），即如果
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叫做
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的立方根（教师板书）

师：因此，在上面问题中，因为
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，所以3是27的立方根。

   类似开平方的运算，我们也可以定义出开立方运算：求一个数的立方根的运算，叫做开立方。（板书）

正如开平方与平方互为逆运算一样，开立方与立方也互为逆运算。因此，我们可以通过开立方与开平方的这种关系来求一个数的立方根。

设计意图：联系平方根的概念，让学生类比地给出立方根的概念，学生初步体会到立方根与平方根的联系和区别。

Ⅲ、创设问题，探究新知

  知识点1、立方根的性质
问题2： 探究： 根据立方根的意义填空，看看正数、0、负数的立方根各有什么特点？

教师将题目板书出来，然后要求学生口答，然后让学生观察、讨论，归纳出立方根的性质。
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生：正数的立方根是正数；0的立方根是0；负数的立方根是负数。

教师根据学生的回答将以下的表格填写完整，可以清晰地看出平方根和立方根的区别，同时要求学生记在书本上：

	被开方数
	平方根
	立方根

	正数
	两个，是互为相反数
	有一个，是正数

	零
	为零
	为零

	负数
	无
	有一个，是负数


教师还要指导学生：我们发现，求立方运算时，当底数互为相反数时，其立方值也互为相反数，这与平方运算不同。平方运算的底数为相反数，但其平方值相等，故一个正数的平方根有两个值，但一个正数的立方根却只有一个值。

设计意图：让学生动手计算，亲身感受任何一个数都有一个立方根，以及一个数的立方根的唯一性，并体会到立方根与立方互为逆运算，求一个数的立方根可以通过立方运算来求的道理。教学中，教师注意引导学生养成边做边总结的习惯，有利于学生明晰道理，学的明辨。

知识点2、立方根符号

问题3：根据探究的计算我们会发现，这样表述一个数的立方根太复杂了，是否立方根也能像平方根一样用一个符号来表示出来呢？

类似于平方根，一个数
[image: image35.wmf]”表示，

的立方根，用符号“

3

a

a



 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image36.wmf]a

a

”，其中

读作“三次根号

是被开方数，3是根指数（radical exponent）.

师：现在我们学习了立方根的符号表示，就可以将探究中的数值用立方根的符号来表示出来：

 ①因为
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教师在书写过程中要重点强调：
[image: image51.wmf]意。

的书写位置也要重点注
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此处教师可以通过举反例的方法来引起学生的注意。

问题4：学习了立方根的符号后，大家是否有个疑问，立方根有根指数3,那么算术平方根有没有根指数呢？如果有，它的根指数是多少？

教师通过学生的回答情况，教师强调：算术平方根的也有根指数，且为2,因此
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也可以读作“二次根号
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”，但是这里的根指数可以省略。

问题5:我们已经学过算术平方根的符号中的
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必需是非负数，那么立方根的符号中
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的取值有什么限制吗？

生：立方根符号中的
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没有限制，可以取任何数。

教师通过这个问题总结出：任何数都有立方根，且它的立方根都只有一个，但只有非负数才有平方根。

1、探究：因为
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         因为
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问题6：请同学们计算出上式，看看你能得出什么结论来？

学生计算出各题的答案后，能得出两者是相等的，教师再引导学生总结出一般规律：
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利用开立方和立方互为逆运算关系，求一个数的立方根，就可以利用这种互逆关系，检验其正确性，求负数的立方根，可以先求出这个负数的绝对值的立方根，再取其相反数，即
[image: image65.wmf]33
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。（互为相反数的立方根也互为相反数）

Ⅳ、例题讲解：

例：求下列各式的值：


[image: image66.wmf]3

3

3

64

27

)

3

(

;

125

)

2

(

;

64

)

1

(

-

-


分析：教师分析出每题的含义，然后再求解。
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解：
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设计意图：例题着眼于弄清立方根的概念，因此不仅用立方根的方法求立方根，且让学生学会从立方根与立方是互为逆运算中寻找解题途径，及时安排课堂练习可巩固这种学习成果。

知识点3、计算器计算立方根并寻找规律

实际上，很多有理数的立方根是无限不循环小数。例如
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等都是无限不循环小数。我们可以通过计算器来计算出它们的近似值。现在我们就来学习如何用计算器来计算一个数的立方根。一些计算器设有
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键，用它可以求出一个数的立方根（或其近似值）.

例如用计算器求1845的近似值（保留四位有效数字）

依次按键
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或者依次按键 shift  
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学会用计算器计算立方根后，请学生做79页练习第二题，并要求保留四位有效数字。

练习：请同学们计算出
[image: image77.wmf]3
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本题练习主要是提醒学生在运用计算器是要记得加上括号。

依次按键 shift  
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1、 探究：用计算器计算…，
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学生利用手上的计算器计算出上式的值，并请有能力的同学可以根据上面的变化规律继续往下算，然后试着找找规律，教师提醒学生观察被开方数及立方根的值的变化规律。

总结出：被开方数扩大（缩小）1000倍，立方根也扩大（缩小）10倍。

总结出规律后，教师可以再提醒学生关注小数点的移动规律，避免学生在书写中出现错误。

问题7：用计算器计算出
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学生计算出
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设计意图：让学生自己动手计算，亲身感受并寻找出立方根的规律。
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